

明年元旦起，这些新规与你有关

个税专项附加扣除暂行办法落地岛城，住房租金扣除标准为每月1500元

□半岛记者 娄花

2018年进入倒计时，在即将到来的2019年，一大波重磅新规将正式开始实施。其中，历经多轮广泛征求意见后，12月22日，国务院正式对外发布《个人所得税专项附加扣除暂行办法》，标志着我国个税改革迈出综合征税的关键一步，明年起纳税人将获得更大减税。这一关系亿万百姓的6项个税专项附加扣除政策2019年1月1日起将在岛城正式落地。专项扣除究竟怎么扣？扣多少？纳税人能减多少税？青岛市税务局个税法处给出正确解读。

住房租金扣除标准1500元

根据暂行办法，纳税人在主要工作城市没有自有住房而发生的住房租金支出，扣除标准为每月800元到1500元不等。青岛扣除标准为每月1500元。

对于已婚人士来说，租金最终可否扣除取决于自己“另一半”的情况。根据暂行办法，配偶在纳税人的主要工作城市有自有住房的，视同纳税人在主要工作城市有自有住房。夫妻双方主要工作城市相同的，只能由一方扣除住房租金支出。针对首套房贷，青岛扣除标准为每月1000元，扣除不超过240个月。纳税人及其配偶在一个纳税年度内不能同时分别享受住房贷款利息和住房租金专项附加扣除。

孩子年满三岁就享定额扣除

针对子女教育，暂行办法规定，纳税人子女接受全日制学历教育的相关支出，按照每个子女每月1000元的标准定额扣除。父母可以选择由其中一方按扣除标准的100%扣除，也可以选择由双方分别按扣除标准的50%扣除，具体扣除方式在一个纳税年度内不能变更。

此外，暂行办法规定，年满3岁至小学入学前处于学前教育阶段的子女，也可按每人每月1000元的扣除标准执行。“这样一来，从孩子年满三岁（不论是否入园）开始各类全日制教育如博士研究生、包括技工教育等，无论接受什么样的教育，父母都可以享受这项专项扣除。”市局个税法处负责同志解释道。同时，学历（学位）继续教育期间按照每月400元，职业资格教育，按年扣除3600元。

大病医疗限额增至8万元

大病医疗扣除设定上限为80000元每年。与征求意见稿相比，最受关注的是扣除方式的变化。纳税人发生的医药费用支出可以选择由本人或者其配偶一方扣除；未成年子女发生的医药费用支出，可以选择由父母一方扣除。

“这一变化非常暖心，也非常有必要。”市税务局个税法处负责同志说，“如果纳税人得了大病，通常收入水平会下降，可能达不到扣税标准，享受不到相关扣除政策。允许配偶扣除，可以有效减轻纳税人所在家庭的负担。”

另外，如果纳税人为独生子女，每月2000元定额扣除。非独生子女可由其与兄弟姐妹分摊每月2000元的扣除额度，每人分摊的额度不能超过每月1000元。需要注意的是，被赡养人是指年满60岁的父母以及子女均已去世的年满60岁的祖父母、外祖父母。

这些新规，明年元旦起实行

- 新个税法实施，纳税人将获得更大减税
- 电子商务法施行，治网购乱象、线上线下公平对待
- “两院”组织法完成近40年来首次大修，全面确认巩固司法改革成果
- 新版出生证明启用(第六版)
- 社会保险费由税务部门统一征收
- 我国调整部分进出口关税
- 我国调整跨境电商零售进口政策
- 2019年全国统一的城乡居民医保制度全面启动实施
- 《土壤污染防治法》施行，让群众吃得放心、住得安心
- 《行政区划管理条例》施行
- 电子证照六项国家标准正式发布，帮助实现全国“一网通办”

制图 徐雪茹

部分新规

电子商务法 杜绝“大数据杀熟”

电子商务法共七章89条，对电子商务经营者、电子商务合同的订立与履行、电子商务争议解决、电子商务促进、法律责任等进行详细规定，将自2019年1月1日起施行。电子商务法规定，对关系消费者生命健康的商品或者服务，电商平台经营者对平台内经营者的资质资格未尽到审核义务，或者对消费者未尽到安全保障义务，造成消费者损害的，依法承担相应的责任。规范电商企业和平台，杜绝“大数据杀熟”“店大欺客”“野蛮生长”等现象。电商平台经营者对平台内经营者侵害消费者合法权益行为未采取必要措施，情节严重的，责令停业整顿，并处五十万元以上二百万元以下的罚款。

“两院”组织法 巩固司法体制改革成果

人民法院组织法和人民检察院组织法自2019年1月1日起施行，这是“两院”组织法实施近40年来首次大修，全面确认和巩固了近年来司法体制改革的成果。此次修改完善了法院、检察院的组织和职权，例如根据法院组织法，最高人民法院可以设立巡回法庭，可以设立知识产权法院、金融法院，这都是司法改革在法院组织方面的重要体现。

社会保险费 由税务部门统一征收

《国税地税征管体制改革方案》明确，从2019年1月1日起将基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费等各项社会保险费交由税务部门统一征收。此前，五项社保在不同地区分别由社保经办部门和税务部门征收，此次方案出台后，将由税务部门统一征收，从而提高征缴力度，同时解决一度存在的费基不实的问题。此前存

在的一些企业不给员工上社保，或不给员工全额上社保的情况有望得到改变。

全面启动实施全国统一的城乡居民医保制度

2019年全国范围内统一的城乡居民医保制度将全面启动实施。国家医保局近日会同财政部、人力资源社会保障部、国家卫生健康委员会联合印发了《关于做好2018年城乡居民基本医疗保险工作的通知》。通知明确，推进统一的城乡居民医保制度建立。各地要抓紧推进城乡居民基本医疗保险制度整合工作。未出台整合方案和尚未启动运行的地区要抓紧出台方案并尽快启动实施。

《土壤污染防治法》施行 让群众吃得放心住得安心

《中华人民共和国土壤污染防治法》将于2019年1月1日起施行，这是我国首次制定专门的法律来规范防治土壤污染。法律要求，国家实行建设用地土壤污染风险管控和修复名录制度。法律规定了进出名录管理地块的条件、程序以及应当采取的风险管控和修复措施。如法律要求，列入建设用地土壤污染风险管控和修复名录的地块，不得作为住宅、公共管理与公共服务用地。

电子证照六项国家标准 帮助实现全国“一网通办”

《电子证照 总体技术架构》《电子证照 目录信息规范》《电子证照 元数据规范》《电子证照 标识规范》《电子证照 文件技术要求》《电子证照 共享服务接口规范》6项国家标准日前正式对外发布。此次发布的电子证照系列标准规定了电子证照应用的总体技术框架、统一的证照分类规则和证照基础信息，有助于推动实现全国“一网通办”。该系列标准将于2019年1月1日起实施。据新华社

■相关新闻 元旦假期高速不免费 整体路况较好

□半岛记者 尹彦鑫 报道

本报12月27日讯 近日，高德地图联合全国80多家交通管理部门共同发布了《2019元旦出行预测报告》（以下简称“《报告》”）。《报告》以指数模型深度挖掘高德地图交通大数据，同时结合交管部门权威研判，分析预测了元旦期间的交通状况、热门目的地，预计全国高速出程拥堵主要出现在小长假前一天傍晚，即2018年12月29日17点~19点，拥堵里程为平日1.5倍。

《报告》显示，元旦期间，预计全国高速整体路况较好，不会出现大面积或长时间拥堵。从拥堵区域来看，易拥堵缓行的高速主要分布在新疆维吾尔自治区、江苏省、云南省等。易拥堵缓行区域主要在深圳、泰州、伊犁、乌鲁木齐、枣庄、东莞等城市周边。另外北京、广州、上海等一线城市周边也易出现拥堵。从拥堵时间来看，全国高速出程拥堵主要出现在小长假前一天傍晚，即2018年12月29日17点~19点，拥堵里程为平日1.5倍，返程2019年1月1日15点~20点拥堵程度较高，峰值出现在17点~18点，拥堵里程为平日2.5倍。

此外，元旦与端午、中秋小长假相同，不实行高速免费政策。《报告》显示，高速收费小长假中，元旦拥堵程度最高，端午拥堵程度最低。

崂山太平宫 将敲响“新年第一钟”

□半岛记者 刘红 报道

本报12月27日讯 12月27日，记者从崂山旅发委获悉，2019年元旦，“太平晓钟 福道崂山”迎新祈福活动将在仰口游览区举行。太平宫撞钟祈福、寿字峰登高拜寿，独具崂山特色的道乐及玄真内家拳、太极拳、养生功夫表演，都将一一呈现在游人眼前。据介绍，与往年不同，今年的“太平晓钟 福道崂山”活动将持续三天，活动分为七个板块17项休闲惠民活动。